

# 2024年上半年大连市重点民生实事项目成绩斐然

## 大连机场口岸 将迎暑期客流高峰

(上接1版)

5.提升城市生态环境品质。强化城市扬尘精细化管理,加强重点道路湿保作业、重点入海河流管控和入海排污口监管、城市黑臭水体巡查管控及监测。上半年,全市PM<sub>10</sub>累计均值55微克/立方米,同比下降9.8%。

6.开展背街小巷环境综合整治完善便民基础设施。截至6月底,已完成324条背街小巷环境综合整治工作,完成全年任务总量的35%。

7.提高城市生活垃圾分类投放收运实效。截至6月底,全市年度计划提升改造的300个垃圾投放点位中,已有180个确定选址,30个完成改造。全市年度计划完成的400个样板小区和签约餐厨单位中,已有200个实现厨余垃圾单独收运。

**三、城市管网升级改造项目**

8.改造城市供水旧管网。改造市政供水旧管网30公里,已完成4.5公里。

9.建设梭鱼湾体育场周边污水设施。截至6月底,已完成施工招标和施工监理招标,正在办理施工许可证。

10.改造195公里老旧燃气管网。截至6月底,市政及庭院燃气管网已改造完成11.1公里,燃气立管已改造完成31.43公里。

11.实施供热质量提升工程。截至6月底,全市已维修改造老旧供热管网101公里,完成维修锅炉30台,储煤率已达30.2%。

**四、农村基础设施提升项目**

12.大中修改造农村公路100公里。已按计划发布工程招标公告。

13.创建“美丽农村路”100公里。普兰店区、庄河市等8个区市县已开展路基整修、路面处置、附属设施完善等工作,全市创建形象进度已达到71.9%。

14.实施农村公益事业村内道路硬化工程500万平方米。金普新区、长兴岛经济区、长海县自主实施部分,已通过国家发改委论证,正全力推进项目建设。市本级实施部分,计划在第三季度再次申报论证。

15.完成143户农村低收入群体等重点对象危房改造。各涉区市县已编制完成年度危房改造实施方案。

**五、公共交通优化项目**

16.新增道路交通安全设施。项目已于5月份完工,在保税区长秀路—湖居路路口、河北线—水韵路路口等地增设信号灯、减速带等交通安全设施。

17.新开调整3条公交线路。1月份,完成709路公交车线路延伸至红旗大刘家村工作。6月份,新开通817路(大连北站至公共卫生临床中心)公交线路。

18.更新换型出租汽车800台。截至6月底,已完成出租汽车更新换型900台,提前超额完成全年目标。

19.开通道路物流企业“一网通办”便民政务服务。已完成掌上申报软件开发,待进一步测试

完善软件功能,在市内开通普通货物道路运输物流企业掌上申报相关服务。

**六、就业保障项目**

20.城镇新增就业12.7万人。已征集“三支一扶”计划岗位50个,发布《2024年大连市高校毕业生“三支一扶”计划招募公告》,组织开展“三支一扶”招募工作。截至6月底,实现城镇新增就业7.01万人。

21.大规模开展各类职业技能培训。截至6月底,已完成补贴性培训9605人次,新增技能人才14238人。积极开展大连市第十四届职业技能大赛各项工作,已确定24家单位承办30个赛项,编制大赛工作手册、实施方案。

**七、社会救助提标项目**

22.提高城乡低保和特困供养人员基本生活保障标准。市政府办公厅印发通知,自2024年7月1日起,提高全市城乡低保、特困供养人员基本生活保障标准,完成年度任务。全市城市居民最低生活保障标准提高47元,由每人每月925元提高到972元,增幅为5.08%。普兰店区、瓦房店市、庄河市农村居民最低生活保障标准提高60元,由每人每月745元提高到805元,增幅为8.05%;其他农村地区最低生活保障标准提高幅度与城市居民保持一致,由每人每月925元提高到972元,增幅为5.08%。城市特困人员基本生活保障标准提高94元,由每人每月1850元提高到1944元,增幅为5.08%;农村特困人员基本生活保障标准提高61元,由每人每月1203元提高到1264元,增幅为5.07%。

23.提高孤儿基本养育标准。市政府办公厅印发通知,自2024年7月1日起,提高全市孤儿基本生活养育标准,完成年度任务。集中供养孤儿基本生活养育标准提高141元,由每人每月2775元提高到2916元,增幅为5.08%;散居孤儿基本生活养育标准提高146.5元,由每人每月2497.5元提高到2644元,增幅为5.87%。

24.提高困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准。已形成提标文件初稿,正在征求意见。

**八、社会服务项目**

25.开展居家和社区基本养老服务提升行动。市民政局会同市委政法委、市委金融办等14部门印发《大连市积极发展老年助餐服务实施方案》,切实解决老年人就餐难问题。结合我市实际,起草了《大连市2024年度家庭养老床位建设实施方案》。

26.开展整治殡仪服务领域突出问题专项行动。一是继续推进殡仪服务排查整治工作,针对发现问题已责令整改完毕。二是我市“数字殡葬智慧化服务管理平台”已建设完成,正组织各殡仪服务单位在平台完善相关信息。三是建立“互联网+殡葬服务”常态化机制,规范推动“数字殡葬智慧化服务管理平台”进社区、进医院。

**九、医疗惠民项目**

27.新建市疾控中心P3实验室。截至目前,

项目主体已竣工验收。

28.严重精神障碍患者实现门诊免费服药。项目已完成年度任务,全市主动申请并符合条件的严重精神障碍患者免费服药卡发放率达到100%,已为5542名患者减免41.5万余元。

**十、优生优育项目**

29.开展免费孕妇产前筛查和新生儿疾病筛查。6月份,召开第二季度全市新生儿疾病筛查工作推进会,深入部分县区开展新生儿疾病筛查和孕妇产前筛查与诊断业务指导。

30.优化育龄妇女生育医疗保障。市医保局已印发通知,自2024年5月1日起提高我市育龄妇女生育医疗保障待遇,完成年度任务。5月至6月,我市生育和计划生育住院共计4569人,累计减轻其医疗费用负担237.37万元,人均减负520元;产前检查共计8185人,累计减轻其医疗费用负担183.78万元,人均减负225元。

**十一、教育惠民项目**

31.新建公办幼儿园10所。截至6月底,已累计完成沙河口区第二十幼儿园(3个班)、甘井子区新非凡华润幼儿园(12个班)、瓦房店市西城幼儿园分园(6个班)、普兰店海辰幼儿园(11个班)、金普新区修齐幼儿园(9个班)5所幼儿园开园,增加公办学位1230个。

32.新建改扩建义务教育学校5所。截至6月底,甘井子区泉水H区地块新建小学项目,已基本完成室内装饰装修,正在进行室外景观施工。甘井子区泰达慧谷小区配套小学建设项目,已基本完成室内装饰装修,正在进行室外景观、塑胶操场施工。金普新区金州金牌教育园中学项目,正按计划开展室内外装修、景观及绿化等施工。金普新区教育科学院附属中学扩班改建项目已完成施工图,正在办理投资计划。高新区英歌石学校建设项目,主体结构已施工至地上三层,完成所有挡土墙下灌注桩及冠梁施工。

33.组织家庭教育公益宣讲100场。截至6月底,市级家庭教育讲师团成员已达到143人,累计举办家庭教育公益宣讲75场,受益家长近5万人次。

34.开展老年教育公益课堂1000场。6月份,举办395场书法、花艺、智能手机应用等老年教育公益课程,惠及老年人13923人次。截至6月底,已累计举办1345场,提前超额完成年度任务。

**十二、文旅惠民项目**

35.开展艺术赏析和文化培训系列活动。截至6月底,已举办“声声玉珍”——古琴与音乐疗愈等12场公益性艺术赏析普及活动,开展国画入门、书法篆刻、辽南刺绣和布艺手工等208场惠民公益文化服务活动。

36.发售专业剧场文化惠民卡5000张。已在云闪付App发售,截至6月底已售出3182张。

37.开展博物馆“一月一主题,月月有精彩”公益性展览活动。6月份旅顺博物馆举办了《生生不息——简牍里的中国精神》主题展览。

截至6月底,已累计举办6场博物馆公益性展览活动。

38.开展市民景区免费游项目。已组织大连森林动物园、大连棒棰岛宾馆景区等12家国有A级旅游景区,大连圣亚海洋世界、大连旅顺潜艇博物馆等9家非国有A级景区参与2024年市民生日免费游活动,已于2月份落实惠民政策并持续推进。

**十三、体育惠民项目**

39.实施公共体育场馆惠民开放工程。已组织大连市市民健身中心等10个公共体育场馆制订惠民开放计划,于2月份全面实行惠民开放并持续推进。截至6月底,累计接待健身群众152.73万人次,同比增长43.39%。

40.实施足球青训工作普惠性工程。市体育局和市教育局深化体教融合,丰富拓展小学、初中、高中、大学四级联赛规模,通过开展“校长杯”和“区长杯”,不断完善校内竞赛(班级联赛)一校际联赛—选拔性竞赛—省级及全国性交流比赛的竞赛体系,上半年累计举办各级校园足球比赛3500场。

**十四、放心食品项目**

41.稳定市民“菜篮子”产品生产。上半年,我市蔬菜产量达70万吨,同比增长3.9%;水产品产量累计132万吨(不含远洋渔业),同比增长4%。

42.提升农贸市场电子秤监管效能。农贸市场设置的公平秤检定率达到100%;农贸市场用于贸易结算的电子秤报检及时检定率达到100%;购置电子计价秤作弊智能检测装置,对执法检查中发现的疑似作弊电子秤及时进行检测,涉农贸市场电子秤投诉举报按时办结率达到100%。项目已完成年度任务,市场监管局将常态化做好农贸市场电子秤监管工作。

43.巩固提升校园(托幼机构)食品安全。市食安办会同市教育局对学校食堂及校外供餐单位人员组织开展培训,完成培训考核人数7701人,培训率达到90.51%。

**十五、平安大连项目**

44.严厉打击非法集资违法犯罪活动。截至6月底,全市涉众案件立案76起,破案72起,查处271人。清理化解今年以前的存量案件52起,清理率20.6%。

45.全面强化反诈电诈社会治理工作。已构建覆盖全社会的反诈宣传体系,召开协调机制全体会议,常态化做好预警劝阻,最大限度减少群众财产损失。

46.持续推进法律服务惠民工程。法律援助方面,截至6月底,12348法律服务热线累计为全体市民提供免费法律咨询45791人次;驻各工作站律师到案率100%,累计受理法律援助案件887件,对符合法律援助条件案件的指派率为100%。普法宣传方面,截至6月底,全市开展各类公益法治教育系列活动2346场,受众达27万人次。

本报讯(梁诗雪 大连新闻传媒集团记者王艺)受中国免签“朋友圈”扩容、学生暑期出行热情高涨、国际客运航线持续加密等因素影响,大连机场口岸出入境客流持续走高。记者昨日从大连周水子出入境边防检查站获悉,暑运以来,7月1日至7月16日,大连机场口岸出入境人员达5.5万余人次,同比增长50.13%。据预测,暑运期间,7月1日至8月31日,大连机场口岸出入境人员将达到21.3万余人次。

据了解,为保障出入境旅客高效快捷通关,大连周水子出入境边防检查站实时监测航班客流,预测高峰时段,做好预警提示。同时,优化警力部署,科学组织勤务,开足查验通道,着力减少旅客排队等待时间。该站还推出多项便利措施,加强俄语、日语、韩语等常用外语培训,提供多语种翻译咨询服务,确保口岸出入境平稳有序、顺畅高效。

## 市工商联携手民营企业 捐赠助力乡村振兴

本报讯(王慕晴 大连新闻传媒集团记者石家家)日前,大连市工商联携手民营企业在普兰店区乐甲街道开展了助力乡村振兴捐赠活动。仪式上,大连市工商联联合大连河南商会向乐甲街道捐赠电脑、办公桌椅、音响设备等物资。此次捐赠将帮助街道和村(社区)改善办公条件,提升为民服务效率。

据介绍,大连河南商会热心公益事业,在乡村振兴的进程中担起应尽的责任,积极响应号召参加助力乡村振兴捐赠活动。为更好发挥统一战线力量助力乐甲街道乡村振兴,大连市工商联紧密围绕市委统战部助力乡村振兴工作部署,带领企业家多次到乐甲街道开展实地调研,规划了改造乐甲街道党建中心、建设“同心广场”“同心林”“同心驿站”、修建便民桥等多个项目。同时,统一战线各方力量与街道携手共同推进,发挥农民的主体责任,激发内生动力和发展活力,让农民成为乡村振兴的参与者、受益者和推动者,全面实现乐甲街道乡村振兴。

下一步,乐甲街道将紧抓产业、人才、文化、生态、组织“五个助力”发展机遇,以“创建省级民族团结进步示范单位”为抓手,结合丰富的自然资源和少数民族街道特点,聚焦富民产业发展,不断提升村级集体经济、街道社会经济发展综合实力,为实施乐甲街道全面乡村振兴贡献更多力量。

# 为滨城卒中患者打通绿色“生命通道”

## ——大连市卒中急救地图管理连续三年排名全国第一的启示



## 打铁必须自身硬 卒中中心建设持续领跑

能够在众多医院中脱颖而出,成为大连市卒中急救地图管理医院,一个重要原因在于中心医院在卒中中心建设方面始终走在全市乃至全省前列。据卒中中心主任、中心医院副院长陈东介绍,自2011年启动卒中中心建设以来,中心医院逐渐建立起以国家临床重点专科——神经内科为领衔,省级重点专科——神经外科、康复医学科、急诊科、重症医学科等为支柱,市医学重点专科“登峰计划”高峰项目——神经医学中心为依托,由多

学科联合组成的卒中筛查防治体系和立体架构,构筑了强大的脑血管病医疗专家团队。卒中中心各项业务指标均全国领先,先后获评大连市首家“国家级高级卒中中心”、辽宁省首家“全国卒中防治工程示范基地医院”、国家首批“示范高级卒中中心单位”“高级卒中中心五星单位”“国家卒中中心培训基地”等称号。

中心医院专门开辟了卒中绿色通道诊疗区域,全年365天、全天24小时开放且高效畅通的“卒中急救绿色通道”保证了

近日,大连市第四批卒中急救地图在大连理工大学附属中心医院(大连中心医院)发布,辽渔医院和庄河花园口医院成为最新的两家卒中急救地图医院。自2019年7月,大连市发布首张卒中急救地图以来,五年来,全市共有26家医院参与其中,包括17家三级综合性医院和9家二级医院,卒中急救地图医院实现所有区、市、县的全覆盖。

中心医院院长袁宏表示,作为市卫生健康委直属实力最强、规模最大、最具活力的医疗机构,中心医院始终以人民健康为中心,卒



对卒中患者的精确诊断和及时救治。医院不断优化卒中患者的救治流程:与120急救系统对接,将救治关口前移;医院设置卒中专用区域,检查科室设立专用设备;一键式启动卒中绿色通道,纳入先诊疗后付费信息化绿色通道系统;溶栓药物24小时备用,取栓人员、神经外科医生24小时待命……绿色通道畅通使得中心医院卒中就诊患者DNT(患者入院到开始静脉溶栓)时间明显缩短,平均用时约30分

钟,最短用时仅12分钟,远低于60分钟的国际标准。

强大学科实力成为提高卒中救治成功率 and 救治效果的保证。一些先进技术中心医院已经成为常规治疗手段,尤其是颈动脉内膜剥脱、静脉溶栓和动脉取栓这三项卒中救治的核心技术,排名常年位居全国前列,并且是全市唯一颈动脉内膜剥脱术、静脉溶栓技术、动脉取栓三大适宜性技术国家级培训基地。



控会议,现场查找问题,提出整改措施,进行技术指导,帮助排名靠后的医院提高水平,提升救治能力,保证患者能够放心就近选择医院。在国家卫健委定期公布的卒中急救地图排行榜上,中心医院多次连续数月位居月度排行榜首位,从2021年开始连续三年位居年度排行榜首位。

在中心医院与卒中急救地图医院的共同努力下,大连市卒中患者得到积极救治的情况正呈现良好态势,2023年全市静脉溶栓病例较2020年增加177%,DNT全市中位数也由2020年55分钟,缩短至38分钟,2023年动脉取栓病例较2020年增加310%。

## 加强顶层设计 带领提高区域卒中救治水平

目前,脑卒中仍然是国内发病率、致残率、致死率最高的恶性疾病之一,且发病率仍处于上升之中。因此,提升大连市急性脑卒中急救救治能力,减少卒中致残致死率任重道远。陈东副院长表示,作为大连市卒中急救地图管理医院,中心医院将按照“健康中国2030”规划纲要部署要求,加强顶层设计,继续加强卒中中心建设,提高自身卒中救治能力,同时积极发挥区域辐射带动作用,带领全市各卒中急救地图医院提升卒中救治水平,逐步建立有大连地域特色的区域一体化卒中救治网络,最终实现降低区域内卒中发病率、致残率、复发率、死亡率,有效提升救治率的终极目标。

据了解,中心医院北院区综合楼项目建设正在紧锣密鼓地进行当中,今年年底有望实现主体封顶。新楼建成之后,心脑血管疾病的诊治工作将全部集中于此,卒中中心在软硬件层面都将得到质的提升。医院还将发挥强大的医疗平台优势和科研优势,加强与大连理工大学的医工交叉合作,并将研究成果切实用于提升卒中诊疗能力。

2023年,由中国卒中专科联盟等相关单位和社会各界力量共同发

起“健康中国 中风识别行动”,中心医院成为全国首批12家试点单位之一,有序推进以“绿动大连”为主题的系列主题健康科普性活动,收效良好。未来,卒中中心宣教团队将继续通过多种形式的活动,利用大连市中心医院心脑血管病融媒体科普基地,推动卒中高危因素筛查科普宣教,提高市民的健康素养,尤其是提高中风患者症状识别的知晓率,力争做到中风识别的全民参与和全民知晓,实现区域内卒中患者救治效率和效果的提升。

陈东副院长表示,国家卫健委正在升级卒中急救地图的建设与考核标准,2.0版的卒中急救地图即将出台,其中一项重要变化是入院前急救纳入地图管理之中,从而实现院前院内一体化。对此,中心医院正按照新标准要求,与大连市急救中心沟通协调,力争实现120急救系统更好地与卒中急救地图医院进行衔接与配合。对于刚刚成立的大连市卒中专科联盟,中心医院作为会长单位,将继续充分发挥医院人才和技术优势,在卒中诊疗人才培养及适宜技术的推广等方面发挥积极作用,有效带动和提升基层医疗卫生机构的卒中救治水平。

## 地图管理精益求精 卒中救治跑出“加速度”

卒中救治是一场与生命的竞速,发生急性卒中时,每分钟就有190多万个神经细胞死亡,前后差几分钟,救治效果大相径庭。卒中急救地图是串起患者呼叫、120急救、院内急诊绿色通道的高效救治生命链,是卒中患者发病后,院前急救择院需求的精准导航,堪称是卒中患者的“救命地图”,它不仅能有效提高医疗资源利用率,节约救治成本,最重要的是能大大缩短就诊时间。陈东副院长表

示,中心医院在不断提高自身卒中救治能力的同时,还积极承担起大连市卒中急救地图的管理工作,并为此在幕后做了大量工作。在中心医院的倡导与引领之下,大连市越来越多的医院积极申请成为卒中急救地图医院,并按照地图医院的标准进行建设,逐渐在大连市全域内形成了“1小时黄金急救圈”。

中心医院卒中管理办公室主任赵红玲介绍说,作为卒中急救地图管理医院,中

心医院健全地图管理机制,严格数据管理,定期将各项数据上报国家卫健委,组织大连市专家线上线下为卒中急救地图医院,尤其是基层医院进行多模式培训、质控、现场督导,确保卒中患者在任何一家卒中急救地图医院都能得到同质化治疗。根据各地图医院上报的数据,中心医院对卒中急救地图医院的卒中救治工作进行排名并定期发布,对排名靠后的医院,地图管理团队不辞辛苦,利用业余时间深入其中,组织召开质

